

# 穗纪办通报

[2018]第26期

中共广州市纪委办公厅

2018年6月6日

## 关于三起生态环境损害责任追究 典型问题的通报

党的十八大以来，广州市委把生态文明建设纳入重大战略部署，坚守绿水青山就是金山银山的执政理念，市纪委强化监督执纪问责，严肃查处破坏生态环境违纪违法问题和失职渎职行为，形成有力震慑。2017年至2018年5月共查处生态环境损害问题61起，责任追究122人，给予纪律处分34人。现将近期查处的三起生态环境损害责任追究典型问题通报如下：

花都区环保局执法监察大队原大队长高伟充当污染企

**业“保护伞”问题。**经查，2013年9月至2014年1月期间，高伟利用担任花都区环保局执法监察大队大队长的职务便利，在对全区污染企业监管执法过程中，收受多个监管对象贿送现金共计人民币34500元和港币10000元，为污染企业谋取非法利益提供便利。2017年12月，高伟受到开除党籍、行政撤职处分，违纪款项被收缴。

**番禺区政府储备用地违规填埋非建筑废弃物问题。**2017年4月，番禺区环保局对番禺区南村镇樟边村政府储备用地已填土的地块进行随机挖掘抽样检测发现，该储备地块部分面积违规填埋了废胶纸碎、建筑废料等非建筑废弃物。经查，区土地开发中心工程物业科负责人何树坚，区余泥渣土排放管理所所长凌智勇，存在监督管理不到位、巡查工作不到位等问题，负有直接责任。2017年6月，何树坚受到行政记过处分，凌智勇受到警告处分。

**增城区石滩镇麻车村村委会原主任刘灼勤放任违法排污问题。**经查，2013年8月起，刘灼勤在担任麻车村村委会主任期间，擅自将未办理环评审批和环保治理设施竣工验收手续的厂房及设备出租给多名线路板生产商生产使用，导致工厂排放的废水中铜重金属浓度超出污染物排放标准66.7倍。2017年7月，广州市增城区人民法院以污染环境罪，判处刘灼勤有期徒刑一年，缓刑一年六个月，并处罚金人民币一万元。2017年9月，刘灼勤受到开除党籍处分。

上述三起损害生态环境责任追究问题，有的收受污染企业钱物为企业违法排放谋取非法利益提供便利，有的监管不力导致违规填埋非建筑废弃物，有的擅自将不符环保标准的厂房和设备违规出租造成环境污染，导致生态环境受到严重损害，暴露出基层一些党员干部生态环保意识淡漠、趋利思想根深蒂固，必须严惩不贷，以儆效尤。全市各级党组织和广大党员干部，特别是领导干部要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神和党的十九大关于生态文明建设的精神，牢固树立“四个意识”，坚决担负起生态文明建设的政治责任，以“踏石留印、抓铁有痕”的决心和力度，砥砺奋进，坚决打好污染防治攻坚战。各级纪检监察机关要始终聚焦主责主业，坚决履行党章和宪法赋予的职责，深入开展生态环境保护领域监督执纪问责，对不履行或不正确履行职责，监管不力、执法不严，甚至失职渎职、滥用职权的，必须坚决问责，依法处置，及时清除害群之马。

---

送：市纪委监委、市监委委员，市纪委副秘书长。

发：各区党委、纪委，市直局以上单位党委（党组），市纪委各派驻  
（出）机构，市委巡察机构。

---

中共广州市纪委办公厅文秘处

2018年6月12日印发